

2021 年上海港湾学校资助工作年度执行报告

2021年度我校严格执行上级各项文件精神及相关工作要求，求真务实，探索创新，使该项工作得到得以有条不紊的持续推进，使家庭经济困难学生因享受政府的补助而安心学习并健康成长，顺利完成学生资助各项工作。

1. 总体执行情况

(1) 制度建设

学生资助工作是一项政策性和操作性十分强的工作，也是一项长期性的工作。为使我校学生资助工作规范顺利实施，切实把国家的“惠民工程”落到实处，使学生资助管理的工作得到有效保障，根据上级有关文件精神并结合我校具体实际，完善了《上海港湾学校资助工作管理办法》。学校平时严格按照资助政策的要求，认真、规范和准确地执行相关规定，健全完善了校内“奖、助、勤、补”政策，为工作的开展打下了坚实的基础。

目前我校学生资助工作主要由学生科组织实施。为确保每学期的资助工作规范有序，学生科向班主任宣贯国家资助政策，工作开展过程中做到操作程序规范，凡是符合条件学生，由本人填写有关表格，在规定时间内向学校提供材料，经过班主任初审、学校帮困助学工作小组进行审核通过后，学校对受助申请者所提供的材料给予确认，并将结果及时反馈。各类申请表格、证明和盖章齐全，审核程序严谨，与其他职能部门联系沟通及时，杜绝“双重学籍”现象，确保学籍、资助数据的真实完整准确。每学期学生资助工作开展高效有序，并按照要求将受助学生申请表和相关资料集中归档。

在学校各部门的共同努力下，我校学生资助工作已基本形成了有效工作机制，常态化有序开展，程序规范、信息准确、审核严格，资金发放程序规范、到位，资助报表统计规范、上报及时，实现了家庭经济困难学生“应助尽助”，学生助学的覆盖面达到了100%，总体完成情况较好，确保了国家资助政策落实到位。不断完善工作机制，科学规范管理流程，为精准资助和资助育人奠定坚实的基础。

(2) 政策实施

资助项目	2021 春季学期		2021 秋季学期	
	人数	金额（万元）	人数	金额（万元）
免学费	308	39.2	260	62.4
国家助学金	241	17.2	213	18.8
上海市奖学金	20	1.7	0	0
学校奖助学金	65	5	73	5.45
国家奖学金	0	0	1	0.6
企业、社会奖助学金	0	0	0	0
顶岗实习	0	0	0	0

我校所有受助学生，都是在校在籍生，没有与其他教育阶段重复学籍的情况。

2. 工作创新与主要经验

1) 资助政策执行方面

学校在资助的全过程中，大力开展资助育人工作，加强诚信教育，感恩教育和心理健康教育。在日常的资助过程中构建了三个平台，助力学生成长：

- (1) 以助学金为载体，关爱学生，构建励志感恩教育平台；
- (2) 以奖学金为载体，构建学业发展平台；
- (3) 以勤工助学为载体，构建能力提升平台。

新冠肺炎疫情防控期间，加强资助政策和资助工作流程的宣传，确保符合条件学生申请资助的权利。全面落实国家资助政策，采取先线上申请，学生科线上审核，待学生返校后补齐纸质版材料的做法，确保学生资助工作的准确性和时效性，及时发放了新冠肺炎疫情防控期间全校学生的国家助学金。

大力宣传上海市教育委员会关于做好2021年本市全日制普通中等职业学校上海市奖学金评审工作文件精神，切实落实并线上完成上海市奖学金的评审工作，对因遭受新型肺炎疫情而导致家庭经济困难的学生，学校及时摸排，视其家庭经济困难程度，在国家资助的基础上，使用学校资助基金，采用减免学费或临时生活补助等方式，保障他们的正常学习生活，帮助他们渡过难关。

为贯彻上海市教委最新文件精神，确保秋季学期的资助工作规范有序，并确保学生资助工作的准确性和时效性，学生科在暑期班主任培训时，组织班主任学习国家资助政策，由相关负责老师对资助政策和工作流程进行详细讲解，让全体班主任对学生资助新作政策有全面的认识和了解，落实并完成2021年学生资助规范管理自查自纠工作。秋季开学后按照教育部全国学生资助管理中心根据教育部、人力资源社会保障部、财政部关于印发《中等职业教育国家奖学金评审暂行办法》的通知（教财函〔2019〕104号）和《上海市教育委员会关于做好2021年中等职业教育国家奖学金评审发放和材料报送工作的通知》（沪教委职〔2021〕22号）文件精神，切实落实完成2021年上

海市中等职业教育国家奖学金评审工作。

学校大力推进资助信息系统全面应用，国家助学金实行资助分档管理，实现数据“全、真、准、快”目标，数据“全”即学校100%纳入系统管理，所有资助项目100%纳入系统管理，资助信息100%填报；数据“真”，不虚报，无水分；数据“准”，实际资助名单、纸质档案名单、系统锁定名单完全一致，确保“零误差”；数据“快”，学校按规定时间节点完成信息录入与审核工作。

2) 创新资助育人工作，建立健全校内勤工助学机制

积极拓展校外勤工助学岗位，结合学生专业技能，提升机电专业学生的实际操作能力，提升邮轮专业学生的服务意识和能力，保障学生勤工利益的同时，切实提高勤工助学岗位技能锻炼作用，加强资助育人实效，充分落实资助育人工作精神。

3) 资助成效

资助工作做到应助尽助，在校生都享受了国家资助，资助面达100%，使得资助对象可以安心学习，不断成长。

2021年共有20人获得上海市奖学金。1人获得国家奖学金，138人（全校超1/3的学生）获得学校奖助学金，100%都是受助学生。

从这个数据中可以看出享受免费教育学生综合素质及各项能力的明显提升，我校资助育人对学生成长有显著成效。

3. 存在的不足

所有在校生都享受了国家资助，使得资助对象可以无后顾之忧而安心学习，但学校中的还有部分的学生、教师没有认识到资助工作的重要性，缺乏对资助工作的理解和支持。

建议今后学校开展的各项学生活动应积极主动与资助育人对接，形成资助育人的良好校园氛围，强化资助育人的工作。

